

再造青山 - 環教遊憩兩相宜

高雄都會公園二期遊園路線

文、圖／梁靖薇

當國家邁向現代化，陸續的都市更新，交通科技高度的發展：高鐵、捷運、鐵路地下化、公車無遠弗屆，展現了城鄉融合、生活便捷的願景，但也顯示出不當開發、資源耗損、綠地不足、廢棄物的出路...等影響人類生活的新問題。高雄都會公園具備國內獨一無二解決環保問題的歷史縮影，因此再規劃一條遊園路線，期望能提供鳥友認識再造青山的資訊與服務。引導大家瞭解環保的重要、瞭解人類對環境的責任，尊重環境倫理，共同維護環境的平衡，提昇生活品質。

一、原生植栽見成效

由高都遊客中心出發，沿著一期內環步道向西往二期方向走，台灣代表性的原生植物已經綠樹成蔭，如果你在不同的季節裡放慢腳步，觀察、探索，便能發現每一種植物各有特色：蓮葉桐的果實像燈籠、蘭嶼蘋婆的果熟開裂像血盆大口、銀葉樹有穩如泰山的板根和龍骨突造型的果實、恆春山枇杷有不讓楓樹獨領風騷的紅葉、光臘樹有美麗片狀剝落紋的樹幹和白色長線形的翅果、內荖子有小巧的紅果和可愛小格狀網脈的葉子，構成了賞心悅目的綠色隧道，見證了高雄都會公園創造綠地的成效，有助於減「碳」增「氧」。

二、翠屏橋映青埔溪

經過槌球場和壘球場，到了行人與自行車可通行的翠屏橋，這座景觀橋下的青埔溪是高雄都會公園第一與第二期園區的分界。青埔溪源自觀音山麓，流經高雄大社、楠梓區，在高雄都會公園處截彎取直併入後勁溪後，從援中港出海。早期河川整治成水泥化三面光的型式，變得像一條水溝，站在橋上可以比較兩個園區的差異；比較



翠屏橋

構樹的男生(雄性)植株與女生(雌性)植株有什麼不同？還有機會看到白頭翁、麻雀等鳥類啄食構樹甜美多汁的果實喔！

三、慶典廣場繁花艷

過了翠屏橋右轉慶典廣場旁的熱帶花園有十數個花圃，分別栽植層次分明的草花、灌木和喬木，有射干、林投、朱槿、黃槿、藍星花、毛苦參、水黃皮、破布子、阿勃勒、紫馬櫻丹、穗花木藍、黃麗鳥蕉、艷黃赫蕉、台灣海桐、單子蒲桃、亞力山大椰子...等，輪班在不同的時節開花結果，爭妍鬥麗，與淡黃蝶、青帶鳳蝶、樺斑蝶、黑點粉蝶、迷你小灰蝶、赤星椿象、褐背露斯、義大利蜂...等昆蟲產生互動，隨時都會在遊客面前演出自然生態劇供欣賞。

四、童玩場域樂趣多

無論清晨或黃昏，阿公阿嬤帶著孫子、父母帶著子女一同來兒童遊戲場，嘻嘻哈哈地與沙中綠龍共舞、在高高低低的鋼纜攀爬網上顯身手、跑跑跳跳在花叢中追逐蝴蝶、鑽鑽爬爬穿梭於大型組合滑梯間“尬速度”，累了便在水泥城堡下休息，往往不怕曬黑，從正午玩到“天烏烏”捨不得回家，真是一處家庭同樂的“好”所在。

五、適得其所水與陸

生態池是就地取材，利用原先青埔溪彎曲的低窪水域設計而成。兩旁步道有迎風飄逸的垂柳、水柳；花瓣皺曲、落葉會變紅的九芎；串串黃花像黃金雨的阿勃勒。池邊有像把破傘的輪傘莎草、花序像蠟燭的長苞香蒲。池中有出淤泥而不染的荷花、浮出水面的黃花水龍，各自以其獨特的形態與構造適應不同的環境，它們的生存策略值得我們探究與學習。



生態池

六、落瀑廣場貫兩區

落瀑廣場是二期園區北側的入口，以三角公園及橋新一路跨區橋的地下人行道串聯新市鎮綜合示範社區，為延伸整合式的綠帶。廣場有小瀑布水景，有樹蘭、矮仙丹、光臘樹、艷紫荊、蜘蛛百合、小葉欖仁、觀音棕竹等多層次的花圃生態植栽設計，吸引新市鎮居民來休閒、交誼。

七、中軸線上演藝場

由落瀑廣場沿垂直登山賞景道向上走，便到達戶外劇場。營造時由於考量垃圾山會逐年沉降，在測試基地的平鈹載重量後，建造一個只有三層座席結構的小型劇場。圓型的舞台，一層層的座位與草皮間隔，再搭配月桃、九芎、紫薇、馬鞍藤、馬櫻丹、翠蘆莉、繁星花、台灣檉、鳳凰木、鐵冬青、厚葉女貞、台灣欒樹等植栽造景，顯得小而美，成為高雄文創產業、綠色生態社團舉辦活動的地點之一，也是時下藝文偶像與青少

年粉絲展現活力最特別的地方。

八、山頂觀星視野寬

不可思議的900萬公噸人類活動留下的垃圾建設成一座青山，登上山頂(高約30公尺，嚴格說起來只能算山丘)，四周視野寬廣，天氣好的時候大崗山、中央山脈景觀盡收眼底。腳踏垃圾俯首看日落、仰首觀繁星是一種很奇妙的感覺，偶爾有紅脈熊蟬的演奏、美嗓子小雲雀的歌聲、夜貓子東亞蝙蝠的相隨，又是另種愜意的體驗。

九、生質能源收集站

登高望遠後，由右側山頂環道下山時，觀察其中一座凸出地表的沼氣收集站，其地底下有沼氣收集管線，連接沼氣處理發電設施，瞭解科技人員是如何收集細菌分解垃圾所產生的「沼氣」，變成生質能源發電，既開發新綠能，又減少了沼氣的毒害，更改善環境空氣的品質，是廢棄物資源再利用全國唯一成功的實例。

十、植樹護土保青山

每年植樹節園方舉辦植樹活動，自山頂環道、林間環道至最下層的環園步道間的山丘上，陸續增添樹木，攔截雨水吸收利用，護土保青山。沿著迂迴曲折的小路下山時，周遭的幼株喚醒你是否有參與植樹的盛會？手植的苗木生長得如何？考驗你是否認識掌葉蘋婆、苦楝、茄苳、黃連木、水黃皮、楓香、海欖果…？豪雨過後，希望你們來此看看這些樹木涵養水源、護土的功力。

大都會中的公園是評鑑國家進步、環境品質及國民生活素質的重要指標。這座由於人類生活需求過度製造出來的垃圾場，脫胎換骨成人工再生、復育出來的綠地，是高雄市的新地景；是大都會的生態島、基因庫，不但有調節氣溫、淨化空氣製造綠能、回收水資源的效益，又可提供戶外活動、體驗自然、欣賞學習，提昇身、心、靈的環境教育園地，歡迎大家來親近擁抱這座真正落實環保與遊憩兼顧的公園。

